

MUNKÁSSZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

III. évfolyam. 16. szám.
Salgótarján, 1947. április 20

Egyes szám ára: 60 fillér.
Előfizetési ár: Egy hónapra 2 Ft. 40 f.
Negyedévre 7 forint.

Megjelenik minden VASÁRNAP
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 45. szám

A megyei és járási vezetők értekezlete és az összeesküvők elítélése

Az elmúlt napok két igen jelentős esemény tanúi voltak. Két egymástól független, de lényegében azonos jelentőségű esemény. — Az egyik a Magyar Kommunista Párt megyei és járási vezetőinek második országos értekezlete, a másik pedig az összeesküvők felett kimondott ítélet. Azt hiszem nem kell azt hosszabban megmagyaráznunk, hogy mi a közös, mi az azonos a két eseményben. Csak el kell a budapesti napilapokat olvasni, hogy tudjuk: a magyar demokrácia két, vagy inkább egy kétfős győzelméről van szó.

Az értekezlet gyűléstermében, ahol ezúttal a Párt összes vezetői és országos felelős tényezői tartották megbeszélésüket, a gazdasági stabilizáció sikerére épülő új célok és tervek, szándékok és akaratok, tanácsok és figyelmeztetések győzelmes kijelentéseit hallhatta az ország népe azok szájáról, akik ma már kétségbevonhatatlanul beigazolták, hogy az ország gondjai, a magyar demokrácia jövője, mondhatjuk, az ország lelkiismerete elsősorban a Magyar Kommunista Párt tetterejétől és kezdeményezésétől függ.

Mikor Rákosi Mátyás kijelentette a három éves terv augusztusi megkezdésének bizonyosságát, megjelölte a munkanélküliség leküzdésére, a gabonaárak felemelésére az új kollektív szerződés elkészítésére vonatkozó tettek módózatait, bejelentette a párt és a baloldal befolyásának megerősödését, rámutatott a reakció kétségtelen gyöngülésére, bár egy új fasizmus erőfeszítéseinek is szemtanúi vagyunk, majd figyelmeztetett a fokozott éberségre, a munkacsoportok további elmélyítésére, a többi előadó pedig tanubizonyosságot tett mindarról az eredményről, melyet éppen a közelmultban ért el a Párt, mindez kétségtelen bizonyítéka volt a

győzelemnek, melyet a párt a magyar demokráciában és a demokrácia az országban elért.

De a magyar demokrácia legfrissebb és egyúttal talán legalaposabb győzelmét mutatta fel az összeesküvők első és főcsoportja felett hozott súlyos ítélet is. Győzelem ez is, mert megmutatta az annyit ócsárolt demokratikus rendőrség tehetségét, képességeit, éberségét mellyel nagyszerű hivatásának, a demokrácia megőrzésének eleget tett. Mert megmutatta a magyar állam és törvényhozás hajthatatlanságát, amikor vissza tudta utasítani az illetéktelen külföldi beavatkozást és mineen mellékte-

kintet nélkül csak ország és demokrácia ügyét tartva szem előtt, hozta meg ítéletét. Egyúttal azonban ez az ország egész népének győzelme is. Mert rendőrség, bíróság mögött az egész per lelolyása alatt megértéssel olykor mezdöbbenéssel ott állott az egész magyar nép rádöbben a veszélyekre, melyek oly közelről fenyegették ujonnan szerzett létét, szabadságát és ma úgy érzi, hogy egy nagy és rendkívül szükséges tisztulási folyamaton esett át, mely után egy határozottabb, világosabb, soha vissza nem forduló ut áll előtte.

Két nagy esemény, két nagy győzelem. Örömmel üdvözljük mindkettőt. Ha a magyar demokrácia annyi és sokszor oly kétséges erőfeszítés után ilyen eredményeket és ilyen győzelmeket tud fölmutatni, hisszük, hogy a pokol kapui sem vehetnek erőt rajta.

V.

Május 1. a munka ünnepe

Felhívjuk az összes üzemi és pártszervezeteket, a városi közületeket és a város lakosságát, hogy készüljenek a május 1. méltó megünneplésére. Az ünnepség megrendezéséért a munkáspártok megbízásából 7 tagú bizottság felelős.

Felhívjuk az összes üzemi szervezetek és közületek vezetőit, hogy az ünnepség sikere érdekében kövessenek el mindent, hogy szép és impozáns legyen, mely felülmulja a múlt évben megrendezett ünnepélyt. Sehol a város területén más ünnepély nem rendezhető.

A tervezet szerint az ünnepély színhelye a SSE pálya lesz. Az ünnepséget 3 főcsoportban szervezik meg.

1. csoport: délelőtt nagy népgyűlés, melynek ünnepi szónokai a munkáspártok küldöttei lesznek.

2. csoport: délután nagyszabású sportünnepély lesz megtartva.

2. csoport: a helyszínen felállítandó színpadon szabadtéri előadás szírekerül: „GÜLBABA” operett.

Ezt megelőzőleg április 30-án este zenés és fáklyás, lampionos felvonulás, ténzenét és takorodót tartunk a város főterén.
Rendező bizottság.

Mostoha helyzetben van az országos híri Salgói-menedékház

Somoskőújfalu állomáson kiszállva a vonalból gyönyörű tájak között vezet az út a Tarjánai patak felső folyásáig, amikor kedves olvasó őszinte csodálkozással és bizonyos fokú meglepetéssel láthatod, hogy az országos híri Salgói menedékház környékének

északi oldala csupasz s annak teljes része fáktól kiirtott. Tovább menvén feljuthatsz ezektől függetlenül ősvényeken keresztül az említett menedékházhoz. Mikor a menedékházhoz érve szőnyű látványként tárul előbéd az épület teljesen tökéletes részét.

Ennek a várnak a tövében gyönyörű természeti csodákkal rendelkező vidék felett fekszik az említett menedékház. A menedékház a reakciós urak mulatóhelyeként szolgált.

Kedves olvasó ma ezzel szemben láthatasz egy rombázat amelynek se ajtaja, se ablaka és semmiféle berendezése nincs. Most jelenleg a Salgói Sport Egyesület (SFC) és a Salgói MKP szervezet és Ú. B. jóvoltából megindították a helyreállítási munkálatokat meg a múlt évben. Ezek a munkálatok az elmúlt év késő őszén megkezdődtek, még ma is itt áll igaz, hogy őrizettel, de teljesen gyámoltalanul a salgói országos híri turista menedékház.

Kommentárként hozzáfűzzük a következőket: miért nem veszi a város képviselő testülete gyűjtés vagy egyéb segélyezés formájában kezelés alá, avagy pályázat birdetés útján ezen országos híri munkás-pihenő felépítését. Mert nem tudjuk elképzelni azt, amikor demokráciánk ifjúságát a múlt rendszer kibaszálta, nyári pihenőhelyként ne tudná oda juttatni

Mi kérjük Salgótarján és vidéke és az ország vállalatának valamennyi ifjúsági szervezetének vezetőségét, hogy ezen stratégiai is teljesen megfelelő munkás és ifjúsági pihenő felépítéséhez határozottan hozzájárulni és támogatni sziveskedjenek.

Pálfalvai üvegyár vezet a termelésben

Mini ismeretes termelésének fontosságára való hivatkozással meg kell, hogy említsük és kifogásoljuk a termelői munkahelyet ahol a munkások egészségi viszonyainak biztosítására jó lenne ha beállítanának szellőztetőt, mert így a munkások szervezeteit nem támadná annyira az onnan kijövő mérgező gáz, ami természetesen a termelést is elősegítené. Mint ismeretes is Fehér Tivadar a gyár vezérigazgatója áldozatos együttműködése tette lehetővé a gyártelep munkásainak egészséges elhelyezését. Neki köszönhető az, hogy országos viszonylatban is első helyen áll Zagyvapálfalva munkásainak lakás viszonya. Eppen ezért kérjük az igazgató urat, hogy az említett szellőztetőt mielőbb, de még a beüvetkező nyári melegek előtt építse meg.

Ujlaki lejtősakna

Mint mindenütt úgy itt is sok a panasz a norma ellen, de nem csüggednek, mert biznak és remélik, hogy rövidesen változás fog beállni és másképpen fogják megállapítani a normát. Termelésük 16 méter-mázsá átlagba, ami bizonyítja szorgalmukat, mindannak ellenére, hogy nem jó munkahelyük van, de az időt kibaszálják, szorgalmasan termelnek. Küldösképpen ki kell emelni ifj. Séber István csoportvezető csapatját és Szedő Ferenc csoportvezető csapatját. A 38-as telepen 59-es teljesítmény átlaggal dolgoznak.

A bányász felesége

(Folyt. és vége)

A festő, akinek művész szemé a halvány mosoly mögött mindjárt kiértékelte a nő érdekes, tiszta szépségét, köszönettel vette tudomásul az engedélyt és megkérte, hogy engedje meg lefesteni.

A nő irult, pirult és szabadkozott de hiába, mégis Éva lánya volt ő is, beletem a dologba, de kikötötte, hogy a festmény elkészítéséhez kevés ideje van.

— Tízszert napi egy óra — felelte a művész Aztán ha díjat nyerünk vele, (mert kiállítom) az a magáé. Ezért pedig vehet szép ruhát, cipőt és mindent ami kell. Nekem a pénz nem kell, ugys szétosztogatom itt pedig igazán jó helyre jut, — tette hozzá jókedvűen és kezét fogott az asszonnyal, mintegy megpecsételve a szerződést.

Elmult a két hét, a kép elkészült a bányász feleségének is nagyon tetszett.

— Szépítve van, — szölt és kis oldalpillantással kémlelt a férfi nemes vonalú arcába.

— Nincs ez lelkem szépítve, ilyen magáé, csak mosolyognia kell. A kép pel én is meg vagyok elégedve, díjat nyerünk vele majd meglátja. Holnap viszem is Pestre a többivel együtt. Már elég ideig alkalmatlankodtam magánál.

A bányász elárvult felesége egy szerre lehangolt lett. — Istenem, — mondta halkán, — ugy elrepült ez a négy hét észre se vettem. De most jut eszembe, hogy csak holnapután jár le a második két hét. Meg van két napja festő urnak és a szobát előre kellett kifizetni.

— Tudom, — felelte a férfi mosolygva, — de először is arra kérem ne nevezzen engem festő urnak, hanem egyszerűen csak Józsi bácsinak. Másodszor ha épen akarja, én vissza is jöhetek, most már jó ismerősök vagyunk egyik a másikáról mindent tud.

Az asszony meleg pillantással nézte a férfit, aki felbátorodva jobbját gyengéden vállára tette. A nő buza kissé lecsuszott és tekintetét kereste. Érezte hogy az asszony fehér bőre forr, szinte égeti tenyerét.

— Hát szóljon most, akarja-e hogy visszatérjek?

Az asszonyt pir borította el és nagyot sóhajtott.

— Akarom, — felelte és megfogta a férfi karját, — minél előbb Józsi bácsi.

Harsányi Imre

Meghívó

A Salgótarjáni Szociáldemokrata Párt folyó évi április hó 27-én d. e. 10 órakor, saját párhelyiségében

tisztújító taggyűlést

tart, melyre a párt tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Évi jelentés a vezetőség munkájáról.
3. Jelentés a pénzügyi forgalomról, a pénztárnok és ellenőrök részére a felmentés megadása
4. A tisztikar és vezetőség lemondása.
5. Az új tisztikar és a vezetőség megválasztása.
6. Indítványok.

A közgyűlésen csak azon indítvány kerül tárgyalás alá, melyet a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az elnökségnél írásban benyújtanak

Kérjük a tagokat, hogy tagsági könyvét mindenki hozza magával.

Egy magyar író élményei Salgótarjában

Salgótarján Magyarország Ruhr vidéke! A magyar ipar pulzusa! stb.

Ezek igaz a régi jelszavak, de hozzátehetem azt is: a magyar munkásmozgalmak fellegvára, a szocializmus főhadiszállása.

Ilyen gondolatok cikáztak bennem lassan cammogott Hatvan felé vonatom és én az ablaknál állva a nebezen szülőlelő tavaszban gyönyörködtem. Mögöttem két vasutas vitázott, hogy miképp értendő az a bizonyos „fakultatív vallásoktatás.”

Hatvanban megszoktam utamat, mert a vasutas szervezetekkel volt elintéznivalóm. Ugyan mi elintéznivalója lehet egy magyar írónak? Természetesen kulturális ügy. Betűl Betű, amely ől, butít, vagy felemel. Attól függ hogyan kezeljük. Mert minden betű: propaganda és pedig, jó, vagy rossz. Az utóbbi esztendő emberének alkalmá volt megismerkedni ezzel a műfajjal és a saját bőrén tapasztalhatta annak hatását. A hazug propaganda hozta nyakunkra Hitler hordait, viszont a jó és igaz propaganda irányít bennünket arra az útra, amely az egyedüli helyes és járható.

Errefelé öt éve nem jártam és noha a munkás kezek sok romot eltakarítottak és építettek, mégis nagyon elszomorított az egykor impozáns hatvani állomás látkepe. A német uralom és következményei még sokáig emlékeztetnek logóak bennünket a multakra.

Intő példa, hogy minek nem szabad megőrténnie. Eh de ne politizáljunk. Érdekes azonban leszögezni, hogy manapság politizálás nélkül az ember nem tud megélni, mert ha arról van szó: mibe kerül egy citrom és miért kerül annyira, ez már politika.

Tebát ott hagytuk el, hogy elvégezvén dolgomat, a hatvani állomáson várakoztam, hogy a délutáni vonattal utazzam Tarjánba. Azelőtt sokszor megfordultam ebben a hegyek közé szorított, érdekes városkában és ami-

kor macskaköves utcáit róltam, a láradástól gyakran bosszusan sóhajtottam fel, mi jutott eszükbe őseinknek pont erre a helyre telepedni, hisz akkor még a föld kincselnek kiaknázására nem is gondoltak; ennél ugyan kényelmesebb helyre is vihették volna a torifáikat...

Vonatok futnak be, nagy sürgés forgás, kérdezem a vasutas elvtársat: melyik a tarjáni és mikor ér oda?

— Ez itt, tisztelt ur, — és gyorsan rám pislog, — fel nyolc körül érkezik oda. De nem tudom pontosan, azzal ott hagy. Ugy látszik még nem vagyok neki elvtárs. Hiába! A fizikai és szellemi dolgozók tökéletes összefogásához még nincs meg az összhang, de rövidesen ez is bekövetkezik. Nem magyarázhatom mindenkinek, hogy a cél éppen az, hogy kikikiki a maga hivatásában teljesíti szociális munkáját és egy gyári főkönyvelő természetesen nem ülhet olajos kezességében, vasporos kezekkel íróasztala előtt és agyon kefélt, stoppolt ruhája megfelelőbb, mint olyané, aki a gépek közt forg, vagy a bánya mélyén csákányoz.

A vonat végre nekilendült, elindult célom felé. Nem mondható, hogy nagyon száguldott, mert a hatvani kilométeres távot (mint utóbb kiderült, három óra alatt gyűrte le.

Vége megérkeztem. Éhes és fáradt voltam. Gyerünk a Pannoniába, tudtam hol van, hamar ott voltam. Zárva. Hat ez megcsik, — gondoltam, menjünk tovább. Ugy emlékeztem, hogy a Piac téren is volt valami emeletes szálló. Odamegyek, ugyancsak hiába. Nincs. Kezdem mérlegelni. — Van itt még „egy remek szálló”, — eszméltem fel, — a Nemzeti, Siessünk csak, mert még megélednek mások. Újból felkaptam neizet táskámat és gyors léptekkel a Nemzei felé termettem. Láttam az emeleten felvilágító lámpafényt, tehát lakják. A kapuja zárva volt, de gyanúsán rozsdás volt a kilincse.

(Folyt. köv.)

Szakszervezeti oktatás

Szemináriumi füzetsorozatával szakszervezeti oktatásunk egyik legfőbb hiányosságát pótolja most a Szakszervezeti Tanács Iskoláját Végzetlek Szövetsége. A megfelelő, egységes oktatási anyag hiánya következtében az üzemi és szakszervezeti szemináriumok csak kis számmal indultak meg a fővárosban, vidéken csak elvétve találunk rendszeres szakszervezeti oktató munkát. A most megindított „szakszervezeti szeminárium” c. füzetsorozat a következő 12 szemináriumi előadás anyagát öleli fel:

1. Tökés kizsákmányolástól a szocializmusig
2. Szakszervezetek jelen feladatai
3. Gazdasági felelősségünk útja
4. Munkásszótály a népi demokráciában
5. Szervező és felvilágosító munka a szakszervezetekben
6. Ü. B. és bizalmiak munkájáról
7. Társadalmi osztályok Magyarországon
8. Magyarország helye a Duna völgyében
9. Szovjetunió a haladás élén
10. Magyar szakszervezetek története
11. Szakszervezeti világszövetség
12. Szocialista világnézet

A füzetsorozatból az első 4 füzet megjelent, a többi: saját alatt van. Kéthetenként 2-2 füzet további kiadása várható. Egy-egy füzet ára: 60 fillér. Kapható és megrendelhető a Szakszervezeti Tanács Iskoláját Végzetlek Szövetségénél: Budapest VIII. Mária u. 10,

I. em a pénz előzetes beküldése mellett.

Nagy előnye a füzetek az, hogy minden tárgykörrel a legprózább formában foglalkozik anélkül, hogy ez a tartalom rovására történne. Szakszervezeti vezetők eszrendű feladata, hogy a füzetek alapján a szakszervezeti oktatást megindítsák és kifejesszék. Abol kikötött elődórol nem tudnak gondoskodni, ott olvasó-örszerűen ismergetik az egyes füzeteket, áttanulmányozzák a füzetek végén feltüntetett irodalmat és az ellenőrző kérdések alapján kerdezik ki egymástól az olvasott anyagot.

Meggyőződésünk, hogy a füzetsorozat elindításával és felhasználásával végre megindul a szakszervezetekben országsszerte az egységes és tervszerű oktatási munka.

MAFIRT Apollo Filmszínház

következő heti műsora.

Április 19-én és 20-án

„Kővirág”

A legszebb színes orosz mesefilm
Eldandók kezdete:
hétköznap 6 és 8 órakor, vasárnap és ünnepnap 4, 6 és 8 órakor

Tavasz ébredése

Egy fa tövében fekve, a nézve az ég kek színtjét, elmélázva figyelem a természet újra ébredését. Ez az ébredés immár másodlagos demokráciánkban akkor, amikor őszinte tisztelettel és nagybecsüléssel gondolunk azokra a hő szovjet katonákra akiknek életük feláldozásával mindezt megadatt. Rügyakadás... tavaszébredés... immár harmadik esztendejét éljük, de boldogan gondolunk az elkövetkezendő teljes é- mindenféle aknamunkától mentes munkás szabadságra, amikor őszinte tisztelettel és nagybecsüléssel üdvözölhetjük Sztálin generációsizmuszt a Szovjetunió legnagyobb hőst.

Magyarországon idegen nemzetbeliek vágatták ki az országos hírű Salgóvár északi oldalán levő erdőt

Értesüléseink alapján körüljük az alábbiakat: felszabadulásunk első két hónapjában az említett terület fainak kitermelését a főleki gyár igazgatósága eszközölte, majd mikor a Trianoni határ érvényesítve lett, a Tálpa cég vette át a termelés folytonosságát. Kitermeltek, de elfelejtettek azonban, hogy többszáz holdat kitevő terület országunk és nemzetgazdaságunk, valamint természetbaráti szempontból fa-cemetekkel beültessék. A fa kitermelés után elmult több mint egy év és nem történt semmi ezen kitermet fak pótlására csemete ültetéssel.

Mi kérjük országos érdekléggel hogy hatóság intézkedést tegyenek a kopár hegyoldalak befasítására.

Szovjet parasztlak harca a magas terméseredményért

A Szovjetunió parasztlak ideg országsszerte szocialista munkaversenyre lép a magas terméseredményért. A pavlovgrádi körzet fiatalsága versenyre hívta a környék mezőgazdasági termelők-szövetkezeteit a rekordtermésért. Kötelezték magukat arra, hogy idén 16 métermázsá gabonát, 44 q kukoricát, 25 q kölest és 16 q napraforgómagot érnek el hektáronként. (MS:MT)

Rendkívüli jutalom a többletbeszolgáltatást teljesítőkre részére

Dr. Erős Jenos közellátásügyi miniszter, hogy a gazdákak a többletbeszolgáltatás mutatózó készségeit meglegelőden jutalmazza, fontos elterjesztést tett a Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén. A Gazdasági Főtanács a miniszter elterjesztését elfogadta úgy, hogy rövidesen megjelenik a rendelet, amely ezt a kérését szabályozni fogja.

Eszerint azok a gazdák, akik beszolgáltatási kötelezettségükön felül április és május hónapban további kenyérgabonát nyújtanak fel a közellátásnak, a felajánlott gabonáért a jövő esztendői árat kapiák.

A gazdák erre a jutalomra addig is amíg az új árak megállapítására sor kerül, jelenlegi áron felül, további 20 Forint előleget kaptak.

A másik nagy jelentőségű intézkedés, hogy az áprilisban benyújtott gabona minden q ja 130 kg a májusban benyújtott gabona pedig 120 kg al számít be az esetleges jövő évi beszolgáltatási köteletségbe.

A közellátásügyi miniszter nagy-jelentőségű intézkedése hivatott arra, hogy a városi, ipari dolgozók kenyérelátásához az új termésig való biztosításához nagymértékben hozzájáruljon és ugyanakkor a termelők általános érdekeinek is eleget legyen.



Tűz a salgóbányai állami erdőszet brenzáljai erdejében

Kadlót István Brenzáljai lakos kertjének tavaszi tisztogatása folytán az őszeggyújtott szemetet meggyújtotta. Nem járt kellő elővigyázzal, az általa meggyújtott tűz egy nagyobb szálfu várat után, rohamosan terjedt, majd pedig átterjedve az ott levő fenyőerdőre úgyhogy rövid percek alatt az egész domborzás lángokban állt. Telefonálás, segítségkérések hangzottak jobbra, balra Sziréna zúgás jelezte a tűznek nagy méretét. Salgótarjáni tűzoltók vezetésével kivonult az acélgyár munkásainak rohambrigádja és nagy erőfeszítés után sikerült a tüzet megfékezni.

Szabó Gyula erdőszet és Agócs László tűzoltó hadnagy vezetésével megjelenteknek sikerült a tüzet eloltani. A kár kb. 25 000 Forint. A gyújtogatásért egyedül Kadlót István brenzáljai lakos felelős, akit gondatlanság okozta gyújtogatás címen a helyszínen letartóztatták és a salgótarjáni rendőrségre kísérték.

Volt salgótarjáni lakos aki demokráciában született, most budafoki nábob

Volt egyszer egy kis Futó József, aki faluról került a városba, kinek nem volt senkije meg nem szerette őt egy öreg reakciós bácsi és fel vette őt városi irnoknak. Tíz év elteltével elcsúszott a paragrafusok kiírásának. A konjunktúra kezdett kedvezni számára, mikor már tudta azt, hogy a B-listázást nem kerülheti el betársult egy lakereskedő társának. Teltek az idők és Futó ur gazdagodott, csalt és szelbámoskodott. Ezt legfőképpen a barnai, cserdi és kazári favágók tudják bizonyítani. Munkáját oly ügyesen végezte, hogy Budafokon egy nagy hazát vett. Innen kezdve önzővé vált és becsapta a társát, vele együtt jó barátját is mindenkit ki közelébe akadt, sőt a közellátási miniszter által engedélyezett élelmiszereket és bizonyos pár bakancsokat is elcsúszta, hogy növelje ügyességét és leleményességét. 50%-os hadirokkantságát is megszerzte, felesége részére pedig a korcsma jogot. Ma nyugodtan, békeben élvezi a társas börtön szerzett vagyonát. Vajon meddig? Ezt kérdezik Mátrovák becsületes parasztjai is.

Miért nem történik intézkedés, hogy minél előbb legyen szálloda Starjában

Lapunkban rámutattunk mindazokra a hathatós intézkedések fontosságára, hogy Salgótarján közönsége részére minél előbb kezdjék meg a volt Bristol szálló újjáépítését, mert szégyenkezve kell hallanunk a Salgótarjában érkező idegenektől, hogy „itt még szálloda sincs... Hasonlóan de még sokkal fontosabb egy köz W. C. megépítése is. Mert tarthatatlanná válik a piac között közepén bűzölgő W. C. különbségek majd a nyári hónapokban. Salgótarján társadalmi ezuton kéri a közegészséges is igen fontos nyilvános W. C. megépítését.

ATátra utcai lakók panasza

Meszeskőz és a Tátra utca találkozásánál kellemetlen meglepetésben részesülhöz kedves olvasó ami a környéken lakók sokat emlegetett panaszával is összefügg. Tudniillik az említett helyen egy vízcsap áll. A vízcsap körüli föntelen szemét, szenny és piszok van föntalmozva. Jó lenne, hogy az illetékes hatóságok mielőbb eltakarítsák a kut környékéről a szemetet, mert az az állapot, ami most ott van tarthatatlan közegészségügyi szempontból.

A kereskedelmi alkalmazottak munkabérének újabb megállapítása

A magánalkalmazottak munkabérének emelése után — a létfenntartási költségek emelkedéséhez képest — most sor került a kereskedelmi alkalmazottak munkabérének emelésére

Munkabér csoport:	Az 1946. VII. 30-i szerződésben megállapított bér:	Az 1947. I. 1-i hatállyal felemelt bér:	Az 1946. IV. 1. napjától járó bér:
X.	100—145	120—165	138—190
IX.	115—165	145—195	167—224
VIII.	165—215	190—245	210—270
VII.	175—260	220—290	240—320
VI.	200—310	250—330	275—360
Vb.	240—390	280—410	310—435
Va.	260—420	300—420	330—460
IV.	330—490		360—540
III.	400—550		440—605
II.	510—620		560—680
I.	560—700		620—770

Az új fizettségmegállapítás úgy értelmezendő, hogy a folyó évi március hó 31-ig történt besorozások alapján megállapított havi illetmények a IX. és X. munkabércsoportban 15 százalékkal, a VIII—II. munkabércsoportokban pedig 10 százalékkal emelendők. Azokat az illetményeket, amelyeket az Egyeztető Bizottság előter-

jesztése alapján a kollektív szerződésben való megtagadás mellett 700 Ft-on felül, maximálisan 1 050 forintig javított megállapított és amelyeket a Szakszervezeti Tanács és a KOKSZ jóváhagyott, szintén 10 százalékkal kell felemelni.

Az új munkabértételek f. évi ápr. 1-i érvénnyel lépnek életbe.

A Szovjetunió női értelmisége

A férfivel egyenlő arányban helyezkednek el a nők az értelmiségi pályákon is. Már az értelmiség hőcsőibe az egyetemeken és különféle főiskolákon is érezhetők az új idők. Míg a forradalom előtt az egyetem hallgatóinak mindössze 15 százaléka volt nő, a főiskolákra pedig egyáltalán nem vettek fel női hallgatót, manapság az egyetemi diákltság 43 százaléka, a felsőipari szakiskolák növendékeinek meg egyenesen 52 százaléka kerül ki a női nemből. Ennek köszönhető, hogy míg például a vas és fémmipari üzemekben a forradalom előtt ismeretlen volt a női mérnök, 1934-ben már a mérnökök 43 százaléka, 1938-ban 8 százaléka, jelenleg pedig mintegy 12 százaléka nő. Az egész szovjet iparban napjainkban közel negyedszáz millió műegyetemet végzett mérnök van alkalmazva.

Még nagyobb a nők részesedése

a pedagógiai pályán, vagy a Szovjetunió egészségvédelmi intézményeiben. A szovjet tanítónők és tanárnők félmillió serege foglalkozik a fiatal nemzedék nevelésével, míg a közegészségügy terén már a bátoru előestéjen 72640 orvosok tevékenykedtek. Ez a szám az orvosok 60 százaléka nő felel meg.

De ha a tudomány és a művészetek különböző ágai felé fordulunk, ugyancsak nagy számban találkozzunk nőkkel, akiknek egy része nemzetközi hírnevet szerzett tevékenységével. Egyedül a tudományos életben 15 ezer nő létezik be rendkívül fontos munkát. A Szovjetunió tudósok, technikusok, művészek és írók közt nem kevesebb, mint 116 nő találunk. Általában, manapság a Szovjetunió gazdasági, társadalmi és kulturális élete el sem képzelhető a nő egyenrangú közreműködése nélkül.

Szécsényi gondok és panaszok

A minap Szécsénybe jártam, borzadva láttam, hogy a nagyközség leg nagyobb része romokba hever, a házak te ő nélkül állnak.

Az épületek ablaka, ajtaja hiányzik. A lakóházi katasztrófa, a különösen nagy baj ez most az áttelepülők elhelyezésének szempontjából is. A lakosság átalattól, mezőgazdasági felszereléseitől, bútor és egyéb ingóságaitól 80 százaléka fosztatott ki a hosszú harcok előtt és alatt.

Tudjuk Szécsény előtt dult a felszabadító harcok legsúlyosabbika, s mikor 28 napi nehéz ostrom után a Vörös hadsereg elfoglalta a helységet, parancsnokuk a pusztulás dőbbenetes méreteit látva kézz Sztaligrádnak nevezte el a falut.

Építési segélyt kértek a kormánytól, s 28000 forintos ígéretet is kaptak a községi épületeknek rendbehozatalára, de a rommálott magánépületek rendbehozására még ígéret sem hangzott el. Ez az őszeggyújtás neveltségének alacsony, amikor az áll. áll. iskola egy emeletes épülete — ahol a polg. III. IV. és a dolgozók gimnáziuma van még elhelyezve — szintén annyira szétlőtt állapotban van, hogy bármely napon összedőlhet. Így erre a legszükségesebb épületekre kellene cca 50 000

Forint. Ugyanis így még egy telet ki nem bír, s ha összedől 250000 Forintból sem építhető fel, s nem lesz iskola melyben pedig igen derék nevelőgárda működik, a demokratikus népnevelés érdekében, s emberfeletti munkát végez, barcolva hideggel, esővel, széllel, éhessen és rongyosan.

E szörnyű viszonyok ellenére Szécsényre is annyi adót vettek ki, mint a többi kért nem szenvedett községe, melyeknek jószágok, felszerelések is jobban megmaradtak. Ezzel szemben a pénzügyminiszternek az lett volna a közelesége, hogy az ilyen nagyon esett és önérekből felépülni nem tudó községeit kímélje, támogassa, adómentességben részesítse, ezefelül pedig hosszú eljárás költségekkel segítse.

Az itt legalább 5 évre elengedett adót olyan községek közt kell felszámolni, amelyek hadikárt nem szenvedtek és jobban megtudják azt fizetni. Annál inkább megérdemli ezt Szécsény mert 3 helyen áll az ország hadikárosult helyiségei között.

Ezenfelül üzembe kellene helyezni szeszgyárat, 2 téglagyárat s még egy cukorgyárat is elkelne a vidéknek. E gyáraknál a szegény réteg kereset-éhez jutna, a mostani keresetnélküli ten- gődés megszűnne, s a gazdasági fel-

lendülés életkedvet öntene az elfásult, minden reményét elvesztett emberek lelkébe, felrázván őket jelenlegi letargikus álmukból.

Sürgős, hatásos és megértő támogatást, orvoslást kér e falu, ha nem kép, teljesen elpusztul, s egy-két év múlva már segíteni sem lehet rajta.

K. L.



Közös pártnap

1947 április 22 én délután 5 órakor az Ipartestület nagy termében közös pártnapot tart az MKP és Szoc. Dem. Párt salgótarjáni szervezete. Előadók MKP részéről: Oczel János nemzetgyűlési képviselő, megyei titkár, a Szoc. Dem. Párt részéről Németh Lajos járási titkár helyettes.

Kérjük mindkét pártszervezet tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Horthy telepen megalkult a napközi otthon az MNDSZ jóvoltából 24 részvevővel.

Sokan nem tudják,

hogy választójogot követel a bolgár ifjúság, hogy új vádirat készült Vidovics ellen, hogy tíz milliót érteket hoz haza az ezüst vöröst, hogy eltűnt 30 ezer forint az építésiügyi minisztériumból, hogy megszűnik az olvaszatlan aláírás, hogy hiteles okmányokkal kell igazolni a traktorok tulajdonjogát, hogy Budapesten úzenbélészen nem fizettek közmunkavállalást, hogy igazolóbizottság elé állítják a nyugatos magánalkalmazottakat, iparosokat és kereskedőket, hogy hatalmas UNRA szállítmány érkezett, hogy Svédországban a tejtermelés 90 százaléka áll szövetkezeti ellenőrzés alatt, hogy Dánia az elmúlt évben Nagybritanniának és az európai országok- ban állomásozó szövetséges csapatoknak mintegy 67.000 tonna vajjal szállított. Svájcba is volt jelentős mennyiségű vajkivitel, hogy magyarok is vannak a román háborús bűnösek listáján, hogy az „Ujágító Szövetség” határozata: „A Holnap eddigi megatartása nem kívánatos a demokrácia szempontjából, hogy harmincmillió tagja van a szovjet fogyasztási szövetkezeteknek, hogy súlyemelő világrekordot állított fel Grigori Novák, a leghíresebb orosz súlyemelő, a kétköru emelésben. Eredménye 138 kg. hogy női játékvizetelő vizsgáztatott le sikerrel a Játékvizetelő Testülete. Magyarországon eddig még nem volt női labdarúgó játékvizetelő, hogy szerződéses vitában győzött a szabad bírók által.

Hadifoglyok üzennek a Szovjetunióból

220-as tábor. Scheffer István feleségének. Lőrinczi Ernő úr elep Mihail László orvos feleségének, Mucsiny Négyedmegye.

Hadifoglyok keresik hozzátartozóikat

A levelek stíveitől az MKP Központi Hadifoglyok Irodája (Budapest VI. Ó. u. 12) Vics Béla 182/10, Vics Jánosnak Szécsénybe, Négyedvármegye, Sztalbovics Gábor Nagyorosi, Szorodny u. 12

S. A. S.

„Siess hadifoglyaink jönnek!”
„Adj, kórházaink szegények!”
„Segíts, a tüdővész pusztít!”



A napraforgó termelés öiparancsa

1. A napraforgó igénytelen növény, a nagyon hideg fekvéstől eltekintve mindenütt termesztendő. Soványabb talajon, a trágyázás iránt hálás. Az istállótrágyát a vetés előtti év nyarán vagy őszén szántsuk alá.

2. Őszi szántott és, tavasszal csak simított talajba korán, melegebb fekvésre március végén, egyébként április havában vessünk.

3. Főterménynek géppel sorba 60—80 cm sortávolságra, vagy fészekbe 60 (60—80) 80 cm sor és növény-távolságra, szegélyvetésnél 50—70 cm növény-távolságra vetjük. Vetőméllység 5—8 cm. Fészekvetésnél egy növényre, sorosvetésnél 60—70 cm növény-távolságra egyezünk.

4. A szükséges kézikalapáláson kívüli 3—4 fogatos kalapálással, továbbá a virágzás táján az esetleg többtányerű tövekről a főtányér kivételével a többi virágok lekaszásával a termést igen fokozhatjuk.

5. Az aratást ne siesztük el, lábán érik a legjobban, de vigyázzunk nehogy a termést károsodás érje. A levágott tányérokat szellős zóna alatt vagy napraforgóköróra feltűzködve a táblán, szárogassuk és a magot a tányérokból botokkal ponyvára verjük, vagy tálra álitott dobu cséplőgépben csépljük. Rostáljuk és a termést gyakran forgatjuk, mert igen könnyen romlik.

Azerbajdzsánban már befejezték a tavaszi vetést

Az Azerbajdzsáni Szovjetköztársaságban fekvő Nagorno-Karabáhi autonóm terület mezőgazdasági termelő szövetkezetei aktívan fejezték be a tavaszi vetést. Az „Internacionale”, a „Munkás” és más mezőgazdasági termelőszövetkezet parasztnai csoportja 15—20 hektárt vetettek be tavaszi búzával. A tavaszi munkálatokat a legmodernebb mezőgazdasági gépekkel végezték. (MSzMT)

A világ élelmezése 1947-ben

A nemzetközi Élelmezési Tanács legutóbb megtartott ülésén megállapítást nyert, hogy a világ népelelmezése tekintetében még nehéz idők előtt állunk. Ugyanis a folyó évben kisebb lesz az amerikai buskivitel, mint 1946-ban volt. A cukorhiány a folyó évben eléri a két millió tonnát, a gabona-hiány pedig eddig 12 millió tonnát tesz ki. A zsír és olaj készlet pedig 25%-kal kevesebb mint a háboru előtt volt. Kívánatos volna az amerikai buskivitel fokozása.

Miért nem segítik Salgóházytelepen az MNDSz-t?

Értesüléseink alapján közöljük, hogy a nagy ambícióval és áldozatkészséggel dolgozó MNDSz salgóházyi szervezete ünnepélyt tartana, de a saját mozhelyiségüket nem tudják megkapni. Mi ennek az oka?

Gyorsvonatot Salgótarjánnak

Salgótarján és vidékének kereskedő, iparos és minden egyes tagja kéri az illetékes hatóságot, hogy Salgótarjánnak gyorsvonatot állítsanak be Budapest—Salgótarján közötti útszakaszra.

Szacharin árusítást

mindéig csak a trafikoknak engedélyezték, rövidesen azonban rendelkezés jelenik meg, mely a lúszakereskedők részére is, engedélyezi a szacharin eladását.

Alsószász-pusztán lakóházak épültek a hogyoldalban. Avagy?... az Ujjonan Földhözjutottak barlanglakása?

Fai Frigyes földbirtokos földjén vonatkozó rendelet értelmében cseledek között felosztották. Ezért ő a lakásból kitelepített a volt cseledeit. A cseledek illetve most mint Ujjonan Földhözjutottak kénytelenek a kapott földjeiket felhasználni barlanglakás céljaira, mert a földesur így kívánja.

Néhány megdöbbentő német statisztikai adat

1. Csak minden harmadik német nő mehet férjhez.
2. A feketepiac üzemeinek fele iskolaköteles.
3. Minden ötödik újszülött törvénytelen.

Esküvő

Itt, Hunyár Ádám a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ M. Sz. körzeti revizora és Gönczy Sára néhai Gönczy Pál görög katolikus esperes plébános lánya 1947. április 19-én délelőtti 12 órakor tartták esküvőjüket a matyaszkai görög katolikus plébánián tempomban. Minden külön értesítés helyett.

Embersport-fogadás

Rövidesen döntés várható az embersport fogadás ügyében. Ennek a tervek vannak jó és vannak aggályos oldalai. Jó oldala az, hogy fokozza a sport iránti érdeklődést és sikere esetén komoly összeget jelent a sportnak. Aggályos lehet azonban erkölcsi szempontból a hatása a sportterkölcökre. Mivel az ország gazdasági helyzete még mindig a súlyos háborús veszteségeket tükrözi vissza, valószínű hogy a terv megvalósul. — Egy azonban bizonyos, nem szabad ezt a vállalkozást magántőkének adni, a sport ne termeljen ki új „foto-kapitalistákat, hanem valamelyik állami, vagy városi kezű let vegye a kezébe. Ne magánosok hasznatható vállalkozása legyen hanem a bevétel az adminisztrációs költségek levonása után teljes egészében a magyar sport javát szolgálja.

Olvasd a SZABAD NÉP-et

Felhívás

Tisztelettel kérjük, hogy városunk tanoncújonosainak felépítésére és egyben tanonc ifjúságunk támogatására szerény hozzájárulásukat eszközölni sziveskedjenek. A hozzájárulások lehetnek építési anyagokban, villanyszerelési anyagokban, készpénzben és munkáórákban. Az utóbbira különösképpen ezután kérjük a tanoncok mesterelnek hozzájárulását.

Házasság

Hank József és Kiss Iona 1947. április 5-én házasságot kötöttek minden külön értesítés helyett.

Árajánlatok

Salgótarjánban épülő tanoncújonon vezetésű versenylányulást hirdet 25 db. különböző fűszterre és hozzá való csövezésre, valamint egy db. körponti fűszterre. Megtekinthető a volt Pannónia szálló körletében. Vonatközös árajánlatok „Munkás Szó” szerkesztőségébe címzendők.

Salgótarjánj tanoncújonon vezetésű következő építőanyagokra hirdet ár ajánlatot: 50 m² táblaüveg, 3 milliméteres, 12 m² kirakatüveg, 40 db szék, 3 db íróasztal, 8 db. átló kompott, 40 db. ablakráma kompott, 2 db W.C. kagyló víztartállyal, 3 db. göngyölű asztal, 1 db. háromszor másfél méteres nagy asztal, 5 db. kikapart redőny vagy annak javítása, 45 lámpa és 8 konktor beszerelése, valamint általános tartozási munkálatok. Az enlitettek felső készlettel ad felvilágosítást „Munkás Szó” szerkesztőségé, egyebekről pedig a helyszínen lehet tájékozódást nyerni. Árajánlat benyújtási ideje május 1. Az árajánlatot le lehet adni Salgótarján Fő utca 45. „Munkás Szó” szerkesztőségének.

Meghívó

A Pásztói Hengermatom Rt. Pásztó, 1947. évi április 30-án tartja rendes közgyűlést a vállalat irodahelyiségében, melyre a t. Részvényeseket ezután hívja meg az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az Igazgatóság jelentése a forintmérték rendeletről.
2. A Felügyelőbizottság jelentése.
3. Igazgatósági és Felügyelőbizottsági tagok választása.
4. Esetleges indítványok.

Mérleg 1947 január hó 1

Vagyoni: Ingatlanok Ft. 122.908.47
Berendezések és felszerelések Ft. 153.103.65.
Áru és anyagkészlet Ft. 4.973.08.
Adóok Ft. 3.435.78.
Készpénz Ft. 1.613.02.
Összesen Ft. 286.034.
Teher: Állampénz Ft. 150.000.
Tartalékok Ft. 75.000.
Hitelzetek Ft. 59.788.27.
Ármeneti teher Ft. 1.245.73.
Összesen Ft. 286.034.

Megvizsgálta és helyesnek találta a Felügyelőbizottság.



Sport

Labdarugás

Középmagyar I. o. Halvani Vasutas SC—B. Máv. MTE 3/0 (2/0).

A bajnok csapat annak ellenére, hogy a B. Máv. nagy balszerencsével játszott, megérdemelten nyert. Salói II. három biztos helyzetben hibázott. Az egész csapatban Ozváth nyújtott el fogadható játékot. — Reméljük, hogy a Pestszentimrei SE elleni játékával a csapat kiköszörül a csorbát.

Diák-sport. Az ősszel állandóan vereséget szenvedett gimnázium csapata a tavaszi meglepően jól szerepelt. A tavaszi fordulóban eddig veretlenül áll. Legjobb csapatot — a

iaszberényi gimnáziumot — ottbanban 4:3 arányban verte. Április 11-én pénteken mérkőzött a salgótarjáni gimnázium a váci gimnáziummal, ahol is döntetlen eredményt, 2:2 ért el.

Góllövők Somoskői és Horváth. A mezőny legjobbja Pallai, ők voltak azok kivül Futó, Vilezsi, Bodnár és Csala, de dicsegetet érdemel a csapat többi tagja is.

Ökölvívás

Tíz hét előtt zajlott le vasárnap (BSzKRT) Előre—SSE ökölvívó-mérkőzés az acélgyári olvasóegylet nagy termében Kiegészítőverseny mérkőzések. Végeredmény 126 az ELŐRE javára. A fővárosi csapat előzetes csapattal jött le Salgótarjánba. A fiatal és keményen küzdő SSE gárdájának megalatá bevéte.

20-án vasárnap a KISTEK Sz. és a SSE ökölvívói találkoznak az acélgyári olvasó tornateremben.

A Balassagyarmati „Kínizsi” Sport Egylet ökölvívó szakosztályát kezdte el működését és most szervezi férfi és női kosár és kézilabda, atlétika, valamint úszó szakosztályait. A kínizsi ökölvívói rövid idő alatt országos viszonylatban is a Budapesti Vasutas SC ökölvívóinak legyőztesével nagy hírnevek örvendenek és egymás után kapják a meghívásokat nemcsak vidékre, hanem nagy múltú budapesti egyesületekhez is.

Tisztelettel értesitem a Salgótarján és vidéke fogászattal foglalkozó orvosait, hogy

fogtechnikai laboratóriumomat (Fő utca 57. Spielberger ház) ismét megnyitottam. Munkámat a régi kitűnő minőségben és kiválóan készítem, mért is kérem a b. pártfogásukat. Tisztelettel: Löwiinger László fogtechnikus

Szerkesztői üzenetek

Berta Kalman Nagyponyi puista címre üzenjük, hogy leve ének átvétele végett szerkesztőségünkben jelentkezzen.

„P. oletár” jelígre üzenjük, hogy sziveskedjék pontos címet szerkesztőségünkkel közölni, mert ennek hiányában nem tudunk intézkedni. Egyébként leve ének átvétele végett szerkesztőségünkben jelentkezzen.

Pernyebanvai szervezet Sz. J. címre üzenjük, hogy leve ének tartalmát, s annak elszámolását elismertük, de kérjük, hogy mindenkor lapunk tiszteletpédányát elfogadni szivesedjen.

B. L. pénztárnok Litke, üzenjük, hogy leve ének tartalmát, s annak elszámolását elismertük, de kérjük, hogy mindenkor lapunk tiszteletpédányát elfogadni sziveskedj.

Üzenjük Nagy Gy. a társaság beküldött kéziratára, hogy teljes címet lakohelyét közölni szerkesztőségünkkel, mert csak ennek vétele után tudunk foglalkozni kéziratával.

özv. K. J. Jónáste ep, üzenjük, hogy címre level érkezett és szerkesztőségünkben átveheti.

„Természeteszerető jobarátok” címre üzenjük, tekintettel arra, hogy leve ében pontos címe nem szerepel, így ezúton kérjük sziveskedjék utólag pontos címet és lakohelyét szerkesztőségünkbe beküldeni. Egyébként leve ént az illetékes helyre továbbítottunk.

„MUNKÁS SZÓ”

demokratikus hetilap.

Felelős szerkesztő: dr. VASS GYULA

Felelős kiadó: HOVANECS BÉLA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-u 45.

Kéziratok erre a címre küldendők.

Postatakarék csekk száma: 19 718

Nyomatott Végő Kalman könyvnyomdája Salgótarján, Fő-utca 66.